

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Ecica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Aerigeana”, „Băndăna”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală” (Dej), „Banca Poporală”, (Arpașul-inferior), „Berzovia”, „Bihoreană”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstrare”, (Mercuria), „Cassa de păstrare” (reuniune), (Săliște), „Cămpiană”, „Cia-ovana”, „Chiorana”, „Codreana”, „Comuna”, „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Doina”, „Drăganul”, „Dundreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgețana”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Geogeană”, „Grănițerul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Isvoorul”, (Sângeorgiu), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Lăpovana”, „Luceafărul”, „Lugoșana”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Minerua”, „Murășiana”, „Murășianul”, „Năălăcana”, „Nera”, „Oleana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Poporul”, „Porumbăceana”, „Progresul”, „Racoșana”, „Reuniunea de împrumut și păstrare”, (Ilu-mare), „Răureana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săsesc), „Selăgeana”, „Sentinelă”, „Șercășiana”, „Silvania”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Târnavăna”, „Tibleşana”, „Timișana”, „Tovărășia agricolă”, (Sebeșul-săsesc), „Ulpiana”, „Vatra”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Tășnad), „Zărăndeană”, „Zlăgăneana”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

„Solidaritatea” și tovărășiile.

În luna lui August viitor se vor împlini doi ani dela data când statutele „Solidarității” au fost înregistrate, și după care ea și-a început activitatea, ce a consistat, până acum, mai mult din chestii de organizare proprie, rămânând ca, după ce va fi trecut peste greutățile începutului, să stăruie mai înadins pe toate căile cari duc la scopul principal ce și-a fixat, care este: *promovarea prosperării solide a băncilor însoțite.*

E un scop acesta care, fără îndoială, mai ușor și mai sigur se poate ajunge prin solidarizarea intereselor băncilor asociate și prin organizarea în conformitate cu trebuințele lor multe și mari.

Dar folosul ăstui fel de organizări iese mai ales la iveală în împrejurări critice, și cu deosebire când se ivesc crize economice, fără să scăpăm din vedere avantajul ce ele oferă prin împrejurarea că stau pas de pas la îndemână cu sfatul și cu ajutorul faptic pentruca băncile asociate să nu se abată din calea ce trebuie să o urmeze atât pentru prosperarea proprie cât și a clientelei lor.

*

Deastădată nu ne vom opri la interesele specifice ale băncilor asociate cari, suntem convingși, vor fi ocrotite și promovate sub aripile „Solidarității”, pentrucă acesta e scopul principal al acestei asociațiuni a institutelor noastre financiare.

Vom stărui însă cu această ocaziune asupra punctului 5 din § 4 al Statutelor „Solidarității” care e de următorul cuprins:

„*Va studia și iniția astfel de așezăminte și întreprinderi economice-financiare, cari s'ar putea înființa cu ajutorul material și moral al băncilor însoțite.*”

Toți cărturarii români știu, dar știu mai ales cetitorii acestei reviste, că la noi se stăruie de aproape două decenii, mai intensiv însă cam de un deceniu, pentru înființarea de *însoțiri sau tovărăși* de tot felul în sânul poporului. În anul trecut se ventilase în foile noastre chestiunea înființării unei *Societăți de asigurare* și, acum sunt doi-trei ani chestiunea înființării unei *Tovărășii centrale.*

Acum se agită de nou mai ales chestiunea înființării *însoțirilor de consum.*

Trebue să recunoaștem că de scris s'a scris mult în anii din urmă asupra importanței tovărășiilor și a modului de înființare al acestora, dar din tot scrisul acesta și din toate discuțiile ce s'au urmat, nu am fost norocoși să vedem înfiripându-se un număr mai mare de tovărăși. Stăm ca împietriți, și înainte nu putem merge. La fapte abia se încumetă, ici-colea câte o persoană de inițiativă, mai îndrăzneată.

Ne-am mai întrebat și în alte ocazii ce poate fi cauza acestei inerti? Cum de nu putem și noi face ce fac alții? Cum de nu ne putem organiza și noi prin tovărăși ca compatrioții nostri sași și maghiari? Cum de la noi nu se poate ceace se poate la frații noștri din Bucovina și din România?

Nu ne-am miră de aceasta, dacă n'am avea și noi aproape toate condițiile, ce le credem trebuincioase în scopul organizării de care ne ocupăm.

În orașe avem o pleadă frumoasă de intelectuali: mitropoliți, episcopi, canonici,

asesori consistoriali, protopopi, profesori seminariali, profesori dela școalele secundare, avocați, medici, funcționari de bancă etc.

În sate avem pretutindeni o preoțime și învățătorime bine pregătită, în multe regiuni o ceată numărăoasă de notari comunali, proprietari etc.

Trebuința, o trebuință arzătoare, de a face ceva mai mult decât până acum pentru îmbunătățirea sortii poporului nostru. — se simte pretutindeni. O simte mai ales mulțimea năcăjită a țărănimei noastre, apăsată și stoarsă de vlagă.

Necesitatea unei premeniri s'ar putea asemăna foarte bine cu starea câmpurilor dogorite de o secetă îndelungată, cari așteaptă din clipă în clipă măcar o ploaie cât de mică sau și numai o rouă pentru reînvierea plantelor oflitate de îndelungata arșiță.

Dacă așa este, ne întrebăm de nou: cum de întârzie așa de mult organizația noastră prin tovarășii?

Căci, doară, dacă s'au găsit persoane numărăoase, fără pregătiri speciale, cari au înființat și înființează mereu institute de credit, ca societăți pe acții, trebuie să se găsească, între miile de intelectuali români, și elementele cari să lumineze pe deplin chestiunea tovarășiiilor, să pregătească calea și să le dea viață acestor instituțiuni, dela cari așteptăm cu toată încrederea îmbunătățirea situației morale, intelectuale și materiale a poporului nostru.

*

Dacă pân'acum s'au făcut atâta vorbă și, în parte, experimentări fără multă ispravă în privința înjghebării tovarășiiilor, credem că am ajuns pe sfârșite și că se va începe o eră de lucrări reale, bine studiate, bine-chibzuite și astfel cu sorti de isbândă pe întreg teritoriul locuit de Români din această țară.

Această lucrare, pe care o putem numi cu tot dreptul, epocală, o poate pune la cale numai „Solidaritatea“, în fruntea și 'n jurul căreia sunt concentrate cele mai alese forțe economice-financiare ale noastre.

Așteptăm deci cu încredere îmbrățișarea acestei chestiuni din partea „Solidarității“ și punem cu plăcere coloanele revistei noastre la dispoziția celor chemați să arunce lumină asupra ei și să grăbească rezolvirea problemei ce trebuie să nu o mai scăpăm nici pe o clipă din vedere.

„Paragraful-rușine“ 21 — căzut.

În cursul săptămânei trecute s'a continuat în parlamentul nostru desbaterea proiectului de lege asupra dărilor societăților obligate la publicitate.

Cel mai însemnat și pentru cercurile băncilor noastre cel mai de interes moment al desbaterilor acum terminate este, că *ominosul* § 21, numit cu tot dreptul „paragraf-rușine“, fiindcă motivarea dispozițiilor lui cuprinde o stigmatizare a institutelor de bani, ca institute uzurare, — a fost cu totul eliminat din lege.

Agitația energetică pornită pe toată linia contra §-lui din chestiune, care precum se știe prevedea o dare de 15% pentru institutele, cari ar calcula fie și numai într'un singur caz interese mai mari de 3% peste etalonul oficial, a fost deci încoronată de cel mai desăvârșit succes.

Desbaterea a fost destul de vie, participând la ea numărăoși vorbitori de frunte, atât pro cât și contra. Ministrul de finanțe Wekerle, după ce a pledat pentru primirea §-ului, la care a acceptat și o modificare: urcarea diferenței de 3% la 4% peste etalonul oficial, prevăzând scoarta §-lui a declarat că lasă la buna chibzuială a parlamentului primirea sau respingerea lui, va să zică nu face chestie de cabinet din respingerea lui.

Ordonându-se votarea „paragraful-rușine“ 21 a fost respins cu 71 contra 66 voturi, deci cu o majoritate de 5 voturi.

Cum propunerea de respingere a fost prezentată de Holló L., raportorul comisiunii băncii, votul camerei este privit de independiști ca triumf al aderenților băncii autonome ungare.

Lămuriri.

Să nu creadă cetitorii, că vreau să mă răfuesc cu ceva „Intimpinări“, să desmint știri, să combat afirmări, să infierez calomniile. E vorba cu totul de altceva. E vorba de lucruri de bancă, de cereri de împrumut, de cartea de cenzură. O să fiu scurt și aduc povestea în așa fel, că la ghișeu, unde se scriu cererile de împrumut, se poate face multă școală cu oamenii dela sate, se pot aduna multe date din preocupările economice ale plugarilor, se pot da multe sfaturi, multe îndrumări, multe îndemnuri.

Avem datina, la institutul nostru, ca în cartea de cenzură să însemnăm regulat spre ce scopuri cer țărani împrumuturi. Să zicem că numai jumătate din răspunsuri sunt adevărate, sincere: totuși ne pot da o icoană despre productivitatea sau neproductivitatea creditelor acordate. O statistică de acest fel voiu publică mai târziu. Pentru momentul de față mă restrâng la relevarea unor lămuriri autentice, cu cari își însoțesc uneori plugarii noștri cererile.

Intimpinăm observări de spirit, caracterizări laconice. Altădată surprindem pe țăranul mucalit, pe nenea, care a prins de prin cancelarii câte o vorbă domnească, dar nu a înțeles-o bine și o întrebunțează anapoda.

Iată unele argumentații, unele lămuriri de aceste:
— Badea Simion din Valea-mare „cumpără un pământ dela popa din Bulbuc și trebuie să dea bani numărați“.

— Nenea Avram vrea să scoată 1000 coroane legându-și moșia. „Domnu notarăș i-ar fi dat și 1000 de argint“.

— Lui Moș Nuțu îi trebuiesc 80 coroane, că „a cumpărat un vițel dela Andronic din Feredeu“.

— Badea Pătruț „vrea să-și lege casa pre nepotentă aici“, ca să scoată 200 coroane. (Voia adecă, să ia bani pe intabulare).

— Vasilie, tot din un sat cu badea Pătruț, „merge în Țeara Nemțească după bani“ și-i trebuiesc 75 cor. de drum.

— Alexandru cere 370 coroane. „O parte din imprumul ăsta l-am dat la domnul Emke“ — adaoge el.

— Iosif cere 60 coroane. „Domnul Marghita știe cine-s io, că mi-o scos iosagu dela licitație“.

— Bolovan cere un imprumul, dar așa fel, că „suta întreagă să iasă afară“.

— Badea Ion scoate 100 coroane „pentru o nevoe aspră“.

— Lui Gherghiu îi trebuiesc 50 cor., „să le pue lângă o vacă să ia una mai bună“.

— Lui Iosif Vidra îi trebuiesc 300 cor. „Dacă-i ajută Dumnezeu, le întoarce în 2 rate“.

— Badea Nicolae al Tomii schimbă caventul George, „că-i dus cu soroaca la Bălgrad“.

— Nenumărați cer imprumuturi, că-i „ard pentru dare“.

— Ionu I. Simion s'ar imprumută, că „birăul și notarășul vreau să-l lase cu jugul jos“, de când cu o alegere.

— Vasilie cere bani „pentru o judecată“.

— Badea Lazar vrea să-și converteze o datorie dela „Hitelszövetkezet“. „La Unguri ne ne putem desbata cum ne cer ei banii“ — zice dânsul.

— Nenea Iosif schimbă un cavent. „Din pricina muierilor s'a mâncat chizeșul“ — ne lămurește el.

— Vasile al Liții bagă și el rugare după imprumul. „Am mai tot avut, dar am plătit“.

— Petru ar luă imprumul și pe moșia frate-s'o, dar acesta e „millionar“ (=minorean).

— Badea Ștefan cere în toamna anului 1907 vr'o 60 coroane, să meargă în Germania la lucru, unde mai aveă câțiva consăteni. I-se votează. Scurt după aceea isbucnește criza și nenea Ștefan aude că n'ar mai așla de lucru. Se decide să rămână acasă și, firește, imprumul votat nu-l mai ridică.

În toamna anului 1908 cere iarăș ceva imprumul.

— Vream să merg la dracu, dar s'a stricat căruțu, răspunde el. Vream să merg la împăratu nemțesc, cu alți ortaci. Ne-am cumpărat haine, dar s'au infundat Talienii înainte noastră și pe noi ne-au dat îndărăpt.

Deocamdată atât cu cererile. Ratele urmează mai târziu.

Gavr. Todică.

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 11 Martie 1909.

Dela ultimul nostru raport săptămânal incoace situația pieței internaționale de bani arată puține schimbări. Pretutindenea numărul este abundanț și ieftin, cererea fiind minimală. În Londra față de 2 $\frac{1}{8}$ % din

săptămâna trecută etalonul privat s'a redus la 2%, în Berlin cotează 2 $\frac{1}{2}$ %, iar în Paris deși s'a urcat puțin totuș nu a trecut peste 1 $\frac{1}{4}$ %.

În piața internă asemenea domnește abundanță de bani, deși ultima situație sumară a Băncii Austro-Ungare este ceva mai nefavorabilă decât în perioada corespunzătoare a anului trecut. Aceasta își află explicarea în faptul că piața a rezervat însemnate mijloace disponibile pentru subscripția bonurilor de tezaur austriace, care a avut un succes strălucit. Pentru a doua săptămână a l. c. se așteaptă însemnate ameliorări în situația Băncii, după care probabil discontul privat încă se va reduce ceva.

Conform situației sumare dela 7 curent tezaurul Băncii Austro Ungare a crescut cu 5.1 mil. (starea K 1,605.836,000) lombardul cu K 4.4 milioane la K 72.594.000; portofoliul din contră a scăzut cu K 44.4 mil. la K 435.152,000, asemenea circulația bancnotelor cu K 42.6 mil. la K 1,875.630.000, pe când Rezerva de bancnote libere de dare arată starea de K 130.205,000 (+ 47.730,000).

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Detunata“, institut de credit și economii în Bucium. Bilanțul acestui institut încheiat cu 31 Decembrie 1908 — al XIV lea dela întemeierea institutului — arată în toți ramii de operațiune o creștere frumoasă față de anul 1907. Totalul activelor se cifrează cu K 533,839 față cu K 496,149 din 1907. A crescut indeosebi Escontul — ramul principal de operațiune — cu circa K 40,000 la K 448,269, iar Imprumuturile ipotecare cu K 6,561 la K 62,163. Realitățile s'au redus cu K 1,892 la K 11,357. Dintre pasive au crescut Depunerile spre fruct. cu K 21,642 la K 355,407 (dela K 333,765). O poziție frumoasă de pasive o formează Rezervele, cari cu finea anului 1908 au ajuns suma de K 62,287 (la un capital social de K 60,000). Fondul de pensuni al funcționarilor încă a crescut cu K 702 la K 7,732. Venitul brut al anului 1908 se cifrează cu K 54,931 față de K 44,292 din 1907, iar profitul net cu K 15,738 față de K 10,595 din 1907 (mai mare deci cu K 5,143).

Adunarea generală s'a ținut în 26 Februarie a. c. și direcțiunea a propus: distribuirea unei dividende de 10%, dotarea fondurilor de rezervă cu K 3,547, a fondului de pensuni cu K 1,000, pentru scopuri culturale-filantropice K 620, tantieme K 2,267, iar restul de K 2,303 să se transpună ca profit pe anul 1909.

„Lugoșana“, institut de credit și de economii soc. pe acții în Lugoș și-a ținut adunarea generală la 4 crt. în prezența a 49 acționari, cari au reprezentat 841 acții cu 387 voturi. La ordinea zilei a fost pe lângă bilanțul anual și importanta chestie a fuziunii acestui institut cu „Albina“.

Adunarea generală a decis aproape cu unanimitatea voturilor fuziunea, sub condițiunile favorabile acționarilor „Lugoșanei“, de a primi fiecare din ei pentru câte două acții „Lugoșana“ o acție „Albina“ sau în numărul K 210.

„Lugoșana“ s'a înființat la 1888, a existat deci 20 de ani. Capitalul original a fost de K 114,000 împărțit în 570 acții à K 200, care prin mai multe emisiuni a fost urcat la K 300,000 în 1,500 acții à K 200.

Ultimul bilanț, pe 1908, l-a încheiat „Lugoșana“ cu active totale de K 1,503,173 cu circa K 330,000

mai mici decât în 1907, și la un venit brut de K 123,499 (în 1907 K 152,012) cu un profit net de K 23,434 în reducere față de anul precedent de circa K 15,000. Cea mai însemnată reducere de circa K 300,000 o arată Escontul (starea K 656,188), asemenea s'a redus Cred. camb. cu acop. hip. dela K 704,924 la K 654,696. Imprum. de Cont-Curent de K 20,757 din 1907 din contra lipsesc total din bilanțul ultim. Dintre pasive Rezervele sunt aproape neschimbate cu K 58 226 și s'au redus Depozitele spre fructificare cu circa K 200.000 la K 956,354 și Reescontul dela K 253,438 la K 163,448.

În anul 1907 acest institut a împărțit o dividendă de 8%; pe anul 1908, câștigul de K 23,434 permite o dividendă de cel mult $7\frac{1}{2}\%$.

„*Olteana*“, *cassă de economii în Viștea-inferioară*. Bilanțul acestui institut încheiat cu 31 Decembrie 1908 în comparație cu al anului precedent arată creșteri aproape în toți ramii de operațiune. A crescut îndeosebi Escontul dela K 495.986 la K 545,406 (cu K 49,420 mai mult decât în 1907). Deasemenea au crescut Creditele cambiale hipotecare dela K 17,878 la K 21,180, Creditele de cont-curent dela K 15,086 la K 26,903 (cu K 11,817 mai mult decât în 1907), iar poziția Diversi debitori arată o creștere de K 5,417 la K 6,099. O reducere de K 500 arată poziția Realități, dela K 1,715 la K 1,215. Dintre pasive a crescut — cam mult — Reescontul dela K 48,147 la K 145,380, deci cu K 97,233. În schimb s'au redus Depunerile cu K 37,504 la K 324 117 (față de K 361,621 din 1907). Au mai crescut rezervele dela K 6,312 la K 13,192 (cu K 6,880), Fondul de binefaceri dela K 2,743 la K 3,140, Fondul de pensuni cu K 769 la K 3,604, Fondul de clădire cu K 1,050 la K 4,200. La un venit brut de K 48 714 (în 1907: K 45,520), a avut un profit net de K 16,770 (în 1907: K 16 329).

Adunarea generală (a XV-a) este convocată pe 22 crt. Direcțiunea propune: distribuirea unei dividende de 7%, dotarea Fondului de rez. cu K 6,801, prin ceace acest fond ar ajunge la circa K 20,000, dotarea Fondului de pensuni abia cu K 395, iar pentru scopuri culturale K 150.

„*Păstorul*“, *institut de credit și economii în Timișoara* și-a încheiat cu 31 Decembrie 1908 al V-lea an de gestiune cu active în sumă de K 1.018,470 față de K 853,976 din 1907.

Dintre active mai mare creștere arată Cambiile cu acoperire hipotecară, cari se cifrează cu K 366,057 față cu K 261,176 din anul precedent, mai mult deci cu K 104,881, ceace își află explicarea probabil în noua lege execuțională. Escontul a crescut deasemenea cu K 42,557 la K 521,351. S'a redus Lombardul cu K 7,500 dela K 14,550 la K 7,050, iar poziția Bon la alte bănci, care în anul 1907 se cifră cu K 17,183 s'a redus la K 146 Bon la Cassa de păstrare poștală. În schimb avem ca poziție nouă de activa Realități cu K 15,054, Cont-curent cu K 27,606 și Efecte cu K 600. Dintre pasive au crescut Rezervele cu K 4,217 la K 12,715, Fondul de penziuni dela K 400 la K 600. O creștere mai mare arată Depunerile dela K 406,399 la K 450,177 (mai mult cu K 43,778 decât în 1907). Reescontul s'a urcat cu K 107,620 la K 339,378. Un spor față de anul precedent arată și poziția Diverse conturi creditoare dela K 4,997 la K 8,009, iar Interesele tranzitoare dela K 7,625 la K 11,934. Venitul brut se cifrează cu K 78,227 față de K 67,523 din anul 1907, iar profitul net cu K 20,160 față de K 17,825 Adunarea generală s'a ținut în 10 Faur a. c.

„*Sătmăreana*“, *institut de credit și economii, societate pe acții*. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 22 Februarie a. c.

Adunarea a luat la cunoștință raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, a primit bilanțul anului 1908 fără schimbare.

Împărțirea profitului curat și al cuotei culturale s'a făcut conform propunerii direcțiunii.

Dividenda s'a statorit în 7% = K 14 de acție și se plătește începând din 23 Februarie.

În direcțiune s'au reales George Pop de Băsești și Vasiliu Achim, iar în locul vacant cu mandat de 5 ani Florian Cocian, proprietar în Doină.

Prin aceste hotărâri fondurile de rezervă se doțează — afară de interesele adause lor la finea anului — cu o sumă de peste K 15,000; deci total cu o sumă de peste K 20,000 în decursul anului expirat 1908.

LEGISLAȚIUNE.

Un nou proiect de lege, de mare importanță, asupra *colonizărilor*, a fost prezentat camerei în zilele acestea din partea ministrului de agricultură. Proiectul, precum se anunță, va fi luat la dezbateri, ca și proiectul asupra învățământului popular agricol, încă înainte de vacanțele sărbătorilor de Paști.

În numărul viitor nu vom întârziă a ne ocupa cu dispozițiile acestei noue legi, menită și ea a întări elementul „singur alcătuitor de stat“.

DIN REUNIUNI.

Intrunirea culturală-economică din Vurpăr. Despărțământul Sibiu al „Asociațiunii“ și-a început activitatea în acest an prin intruniri culturale-economice la sate.

Pentru 28 Februarie n. delegatul comitetului, dl *Romul Simu*, a pus la cale, cu concursul preoților și fruntașilor din comuna Vurpăr, o astfel de întrunire în această comună, întrunire la care a participat mulțime mare de popor din loc, cum și reprezentanți din comuna Hosman în frunte cu harnicul învățător și director de bancă, dl *Ioan Pampu*.

Cu această ocazie s'au ținut următoare conferințe:

1. Dl *Romul Simu* despre „Asociațiune“;
 2. „*Ioan Siara*, preot, despre „Folosul învățaturii“;
 3. „*Romul Simu*, despre „beuturile spirituoase“;
 4. „*Ioan Pampu*, despre „tovărășiile satești“:
- a) reuniuni de cetire și cântări, b) magazine de bucate, c) tovarășii agricole, d) tovarășii de temperanță, e) reuniuni de înmormântare, f) bănci satești;
5. Dl *Romul Simu*, despre „folosul agenturilor și bibliotecelor populare“;
 6. Dl *Romul Simu*, despre „tovărășiile pentru asigurarea vitelor“.

Toate conferențele au fost ținute liber și în limbaj popular așa că au fost urmărite dela început până la sfârșit cu mare interes de ascultători.

Ca rezultate reale ale acestei întruniri numim:

a) înființarea unei *agenturi* și *biblioteci populare* în numita comună, constătătoare din 63 exemplare cărți de cuprins popular.

b) înscrierea a 4 membri ordinari și 26 membri ajutători ai „Asociațiunii“.

c) Angajarea frunțașilor români din comună să înființeze o „tovărășie pentru asigurarea vitelor“, în care scop li s'au dat îndrumările trebuincioase.

Intrunirea a durat dela 12 ore din zi până la 3 $\frac{1}{2}$ ore d. a. și, precum am arătat în șirele precedente, prin bogatul program, bine ales și bine executat, această intrunire va avea, nu ne îndoim, o influință binefăcătoare asupra activității culturale și economice pentru binele de obște a frunțașilor din aceea comună, cari au început a țineă *prelegeri populului* și a lucra mai intensiv și mai sistematic pentru progresul aceleia.

Agentura și biblioteca populară a „Asociațiunii“ va adună pe oameni și le va da ocazie să se cultive; iar tovărășile ce se vor înființa au să-i solidarizeze și să le mărească bunăstarea.

Simpaticilor preoți, domnii *Nicolae Manițiu* și *Ioan Siara*, cărora li se datorește în cea mai mare parte deplina reușită a intrunirii și dela a căror activitate și bună înțelegere depinde prosperarea popoului nostru din Vurpăr, le aducem și pe această cale mulțămită și laudă.

De încheiere amintim că s'au distribuit popoului în această ocazie un număr mai mare de broșuri și reviste.

*

Programul de lucru al comitetului „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului pe anul 1909.

1. Se vor țineă *întruniri agricole* în comunele: Săsăuși, Jina, Turnișor, Glimboaca, Șugag și Apoldul român.

2. Se va aranja o *expoziție de vite* (a 19-a) în comuna Săcel.

3. Se va sorta o *vișea de rassă Pinzgau* între membrii cu locuința în comunele: Pianul român și Orlat.

4. Se va acorda proprietarilor mici, pentru procurarea de vite de prasilă, *împrumuturi ieftine* (cu 5%).

5. Se vor distribui membrilor *semințe de trifou, de lufernă și napi de nutreț*.

6. Se va scoate de sub tipar broșura pregătită pe calea concursului sub titlul „*Nutrirea vitelor...*“

7. Se va încerca înființarea *însoțirilor pentru valorizarea poamelor*.

8. Se vor *planta pomi nobili* în comuna Bungard.

9. Se va țineă un *curs de pomărit* în Sibiiu și eventual un *curs de vierit* în Săliște.

10. Se va aranja o *expoziție de poame* în comuna Răhău.

11. Se vor distribui membrilor: *galite, stupi, coșnițe, unelte pentru albinărit etc.*

12. Se va publica *concurs cu premii*, pentru cele mai bune *monografii ale comunelor*.

13. Se va aranja o *expoziție de copii* în comuna Sadu.

14. Se vor organiza *comițiile agricole* prevăzute în statute.

15. Se vor înființa *însoțiri de credit sistem Raiffeisen* și *tovărășii agricole*.

16. Se va sprijini *înființarea școalelor de pomi*.

17. Se va lucra la *augmentarea colecțiilor de păpuși*.

18. Se vor institui *anchete* de bărbați de specialitate pentru studiarea cauzelor decadenței economiei de vite la hotarele mărginașe ale comitatului.

19. Se va lucra în scopul *valorizării plantelor medicinale* (ca ajutor pentru sărăcime).

20. Se va aranja o *expoziție agricolă locală* în comuna Cornățel.

21. *Adunarea generală* din 1909 se va țineă în comuna Porcești.

22. Se pun la dispoziția agricultorilor, spre folosire, *mașinile agricole ale reuniunii*.

23. Se vor face pregătiri pentru serbarea *iubileului de 25 de ani* dela înființarea reuniunii.

CRONICA.

Rugare. *On. direcțiuni ale institutelor noastre de bani sunt rugate să binevoiască a transpune Redacției noastre imediat după încheiere câte un exemplar al raportului cu bilanțul și contul lor de profit și pierdere pe 1908.*

*

Cursuri de pomărit pentru preoți, învățători și particulari. Ministrul de agricultură aranja și în anul acesta *cursuri de pomărit* pentru preoți, proprietari, agronomi și învățătorii școalelor de repetiție și populare. Pentru preoți și proprietari cursurile durează câte 6 zile și se țin în Budapesta și Cluj, iar cursurile pentru învățători, la cari asemenea pot participa și proprietari și agronomi durează câte 10 zile și se țin în Keszthely, Turda și Kisszeben.

Cursurile se țin în Keszthely dela 22—31 Martie, în Turda dela 15—24 Aprilie, în Kisszeben dela 28 Aprilie până în 7 Maiu, în Budapesta dela 29 Martie până în 3 Aprilie și în Cluj dela 19—24 Aprilie a. c. Taxa de întreținere, pe care o plătește statul, face la cursurile pentru preoți K 5 și la cele pentru învățători K 4 pe zi. Cererile de concurs trebuie înaintate direct ministrului de agricultură pentru Turda până la 25 crt. și pentru Kisszeben până la 10 Aprilie a. crt. Pentru Keszthely, Budapesta și Cluj terminul a fost 10 crt.; proprietarii și agronomii își pot înainta rugărilor pentru cursurile învățătoresți până la 15 crt., iar pentru cele preoțești până la 20 crt. tot la ministrul de agricultură.

Firme falite:

Societatea de electricitate din Hateg, trib. Deva, însinuarea pretenziunilor până la 25 Martie, liquidarea în 1 Aprilie, alegerea comitetului în 3 Aprilie.

Rehn Jozsef, comerciant în Panciova, trib. în Panciova, însinuarea pretenziunilor până la 17 Martie, liquidarea în 14 Aprilie, alegerea comitetului 15 Apr. a. c.

Sonnenwirth & Comp., mare comerciant de lemne în Oradea-mare, trib. în Oradea-mare, însinuarea pretenziunilor până la 12 Martie, liquidarea în 29 Martie, alegerea comitetului 31 Martie.

Frohmayr György, comerciant de mobile în Caransebeș, tribunalul în Caransebeș, însinuarea pretenziunilor până la 1 Aprilie, liquidarea în 17 Aprilie, alegerea comitetului în 29 Aprilie a. c.

Hottovecz Ferencz, comerciant în Biserica-albă, tribunalul în Biserica-albă, însinuarea pretenziunilor până la 23 Aprilie, liquidarea în 21 Maiu, alegerea comitetului în 24 Maiu.

Kuhn Miksa, sfârnar în Sătmar, tribunalul în Sătmar, însinuarea pretenziunilor până la 31 Martie, liquidarea în 14 Aprilie, alegerea comitetului în 17 Aprilie a. c.

Matics Ferencz, comerciant în Beiuș, tribunalul în Oradea-mare, însinuarea pretenziunilor până la 20 Martie, liquidarea în 29 Martie, alegerea comitetului în 31 Martie a. c.

Steiner Benjamin, proprietarul firmei *Toth Jenő és Társa* în Oradea-mare, tribunalul în Oradea-mare, însinuarea pretensiunilor până la 20 Martie, liquidarea în 29 Martie, alegerea comitetului în 31 Martie a. c.

Blatt Jakabné, proprietară în Oláh Péntek, tribunalul în Deés, însinuarea pretensiunilor până la 15 Aprilie, liquidarea în 29 Aprilie, alegerea comitetului în 3 Maiu a. c.

Blatt Jakab, proprietar în Oláh Péntek, tribunalul în Deés, însinuarea pretensiunilor până la 15 Aprilie, liquidarea în 29 Aprilie, alegerea comitetului în 3 Maiu a. c.

Zeller Jacob (firma Marton & Zeller) comerciant în Beél, tribunalul în Oradea-mare, însinuarea pretensiunilor până la 27 Martie, liquidarea în 13 Aprilie, alegerea comitetului în 15 Aprilie a. c.

Hermann E. (Efraim), neguțător de mașini de cusut în Cluj, tribunalul în Cluj, însinuarea pretensiunilor până la 31 Martie, liquidarea în 15 Aprilie, alegerea comitetului în 17 Aprilie a. c.

Horváth Hermann, comerciant în Sătmar, tribunalul în Szatmárnémeti, însinuarea pretensiunilor până la 3 Aprilie, liquidarea în 21 Aprilie, alegerea comitetului în 24 Aprilie a. c.

Posta Redacțiunii.

„Reuniunea de păstrare și credit” în Gilău. Se poate; trimiteți suma cuvenită.

Dlui S. Popescu, Cacova. Primit; în Nrul viitor.

Sumar.

„Solidaritatea” și tovarășiiile. — „Paragraful-rușine” 21 — căzut. — Lămuriri. — *Revista financiară*: Situațiunea. *Societăți financiare și comerciale*: „Detunata”, „Lugoșana”, „Olteana”, „Păstorul”, „Sătămăreana”. — *Legislațiune*: Un nou proiect de lege. — *Din reuniuni*: Intrunirea culturală-economică din Vurpăr. Programul de lucru al comitetului „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiiului” pe anul 1909. — *Cronică*: Rugare. Cursul de pomărit pentru preoți, învățători și particulari. — Firme falite. — Poșta redacțiunii.

„Poporul” inst. de cred. și econ. soc. pe acții în Lugoș.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de **director executiv** la institutul de credit și economii „Poporul” din Lugoș, se scrie concurs cu termen de *30 Aprilie 1909* sub următoarele condițiuni:

1. Recurenții au să dovedească calificațiunea de specialitate cu testimoniu de maturitate despre absolvirea școlii comerciale și atestatul de serviciu de până aci, precum și cunoașterea limbilor maghiară și germană.

2. Beneficiul se statorește în K 3200 salar anual, K 800 bani de cuartir și tantiemă statutară de 3%.

3. Instituirea se face deocamdată provizor, definitivarea este rezervată proximei adunări generale ordinare.

Nr. 96 (1—1)

Direcțiunea.

„Inst. de credit și de econ., ca soc. pe acții în Mehadia”.

CONCURS.

La nou înființatul „*Institut de credit și de economii, ca societate pe acții în Mehadia*” e de ocupat din 1 Martie a. c. postul de **contabil**, pe lângă un salar lunar de 100 cor. După 3 ani dela înființare contabilul are drept și la tantiema statutară.

Reflectanții au a dovedi prin atestate legale, că sunt absolvenți de școale comerciale și că au oareșicare praxă în ramura contabilității de bancă.

Preferiți vor fi cei cu o praxă mai îndelungată, cărora direcțiunea institutului e aplecată a le statori eventual și salar mai mare.

Mehadia, în 22 Februarie 1909.

Nr. 80 (3—3)

Direcțiunea.

„AURORA”, soc. de împrumut și păstrare în Năsăud.

CONCURS.

Devenind vacant postul de **casar** la societatea de împrumut și păstrare „Aurora” din Năsăud (Naszód), prin aceasta se publică concurs cu termenul de 31 Martie 1909.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta rugărilor, scrise cu mâna proprie, până la termenul indicat, la direcțiunea societății „Aurora”, arătând studiile pregătitoare, ce eventual ar avea, apoi cunoștințele în practica de bancă, eventual serviciile de până acum, precum și cunoștința de limbi.

Alesul va primi pentru anul prim, de probă, salar de K 1200 în rate lunare, iar după aceea, angajat fiind permanent, salar după acord.

Năsăud (Naszód), 28 Februarie 1909.

Nr. 85 (2—2)

Direcțiunea.

„SĂTMĂREANA”, institut de credit și econ. societate pe acții în Seini.

CONCURS.

„Sătămăreana”, institut de credit și economii, societate pe acții în Seini (*Szinérváralya*) publică concurs pentru un **post de oficial**, dotat cu salar anual de 1200 cor. și adaus de salar în înțelesul statutelor; eventual pentru un **post de practicant** cu salar anual de 840 cor.

Funcționarii neinsurați au cortel comun, gratuit, în casa institutului.

Nou alesul va fi definitivat în postul său, iar practicantul denumit de oficial stabil, după un an de probă prestat spre îndestulare.

Reflectanții la postul de oficial au să documenteze praxă de cel puțin un an; iar ambii că au absolvat cu maturitate o școală comercială superioară; că posed deplin în vorbă și scris limba română, maghiară, eventual și germană.

Reflectantul ales poate ocupa postul imediat, dar dator este a-l ocupa cel mult în 1 Iunie a. c.

Recursele inzestrate cu copiile de documente se vor trimite direcțiunii în Seini (*Szinérváralja*) până în 3 Aprilie st. n.

Seini, la 9 Martie 1909.

Nr. 94 (1—1)

Direcțiunea.

„AURARIA“, cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului „Auraria“, cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud, prin aceasta se convoacă la

a XXI-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în 30 Martie st. n. 1909, la 10 oare a. m. în Abrud, în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și împărțirea profitului curat.
2. Fizarea marcelor de prezență.
3. Alegerea alor 3 membri în direcțiune.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere.
5. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Nr. 90 (1—1)

Domnii acționari, cari voiesc a participa la aceasta adunare în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual documentul de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la casa institutului sau la institutul „Doina“ din Câmpeni ori la institutul „Detunata“ din Bucium.

Abrud, la 8 Martie 1909.

Direcțiunea.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1908.		Pasiva.	
	K	f		
Cassa	30,569	25	Capital societar 300 acții à K 200	60,000—
Cambii	550,138	36	Fondul de rezervă statutar	59,378 10
Cambii cu acoperire hipot.	71,781	60	Fondul de rezervă special	75,970 95
Imprumuturi hipotecare	253,537	99	Fondul de pensiuine	54,241 23
Efecte	33,896	15	Fondul pentru amortizarea perderilor	5,675 29
Acții dela diverse bănci	20,200—		Fondul „Alexandru Filip“	1,343 30
Realități	9,210	26	Depozite spre fructificare	675,707 66
Mobiliar	792 29		Reescont	9,330—
după amortizare de 10%	79 23	713 06	Dividendă neridicată	150—
Interese transitoare restante	3,719	27	Interese anticipate pro 1909	13,499 01
Diverse conturi debitoare	8,968 80		Diverse conturi creditoare	1,996 79
	982,734	74	Profit transpus din 1907	2,000—
			Profit net	23,442 41
				982,734 74

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		
Interese: pentru depuneri spre fructificare	30,233	15	Interese: dela cambii	50,219 29
pentru diverse fonduri	9,471	50	dela cambii cu acoperire	5,341 63
pentru reescont	4,099	47	dela împrumuturi hipotecare	19,732 32
Spese: salare	10,230—		dela efecte	2,639 68
bani de cuartir	1,323—		Provizioni	15,004 73
chirie	700	08	Venituri după realități	130—
porto poștal și altele	2,668	53	Profit transpus	2,000—
marce de prezență	1,628—		Profit la efecte	169 31
Contribuțiune: dare directă	6,454	02		
10% dare după interesele depunerilor	3,407	57		
Amortizare din mobiliar	79	23		
Profit transpus din 1907	2,000—			
Profit net	23,442 41	25,442 41		
		95,736 96		95,736 96

Abrud, 31 Decembrie 1908.

Dr. Laurențiu Pop m. p., director executiv. Romul Furdul m. p., prez. Silviu Lazar m. p., contabil.
Candin David m. p. Dr. George David m. p. Ioan Macavei m. p. Dr. Bordia Alex m. p. I. Gomboș m. p.
Ioan Vătășan m. p., revizor-expert al „Solidarității“.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul prezent, contul profitului și al perderilor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare ale institutului, constatăm că le-am aflat cu acelea în deplină consonanță și ordine.

Dr. Vasile Fodor m. p.

Nicolau Lobonțiu m. p.

Nicolae David m. p.

„AVRIGEANA”, cassă de economii, societate pe acții în Avrig.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai cassei de economii „Avrigeana”, societate pe acții în Avrig, se invită la
a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Avrig, la 27 Martie st. n. 1909, la oarele 2 p. m., în sala de ședință a reprezentanței comunale.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Alegerea alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii despre gestiunea societății pe anul 1908.
3. Raportul comitetului de supraveghiare.
4. Prezentarea bilanțului încheiat cu 31 Decembrie 1908.
5. Fixarea marcelor de prezență pentru membri direcțiunii și comitetului de supraveghiare pro 1909.
6. Propuneri asupra distribuirii venitului curat.
7. Modificarea §-lui 29 din statute.
8. Eventuale propuneri din partea direcțiunii.

Nr. 91 (1—1)

NB. Acei domni acționari, cari în persoană, sau prin plenipotențiați voiesc a lua parte la adunare, se fac atenți a depune, conform §-lui 20 din statute, acțiunile eventual plenipotențele, cel puțin cu o zi înainte de ținerea adunării generale la cassa societății pe lângă revers.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1908. — Mérleg számla 1908. dec. hó 31-én.	Pasiva — Teher.
	K f	K f
Cassa în număr — Kézpénz	5,729.22	Capital societar 200 acții à K 100 — Alaptőke 200 drb.
Cambii escontate — Leszámitolt váltók	81,431.40	részvény à 100 korona
Imprumuturi hip. — Jelzálog kölcsönök	80,723.—	Fond de rezervă — Tartalék alap
Impr. pe obligațiuni — Kötvény kölcsönök	110,544.28	Fond de clădire — Építési alap
Acții de bancă — Bankrészvények	200.—	Depuneri spre fructif. — Takarékk betétek
Debitori — Adósok	560.—	Cambii reesc. — Visszleszámitolt váltók
Mobiliar — Felszerelés	480.—	Creditori — Hitelezők
amortizare — leírás	60.—	Div. neridicată — Fel nem vett osztalék
	<hr/>	Int. trans. pe 1909 — Átm. kam. 1909 évre
	279,607.90	Profit reportat din 1907 — Áthozott nyereség 1907
		évről
		Profit net în 1908 — Tiszta nyereség 1908 évben 6,490.70
		<hr/>
		20,494.39

Eșite — Kiadások.	Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.	Intrate — Bevételek.
	K f	K f
Interese de depuneri spre fructific. — Takarékk betéti kamat.	10,020.56	Profit reportat din anul trecut — Mult évről áthozott nyereség
Spese: — Költségek:		Interese dela cambii escontate — Kamatok leszám. váltók után
salare — fizetések	800.—	Int. dela impr. hip. — Kamatok jelzálog kölcsönök után 4,468.73
spese de canc., lum., înc., tip. — irodai költségek, vilăgítás, fűtés, nyomtatványok	889.39	Int. dela impr. pe oblig. — Kamatok kötvény kölcsönök után
marce de prezență — Jelenléti díjak	433.50	Provizioni — Jutalék
Contribuțiune: — Adó:		
directă și aruncuri — egyenes és pótdó	765.72	
10% după interese de dep. — 10% betéti kamat után 1,002.06		
Amortizare din mobilier — Leírás a butorzatból	60.—	
Profit curat — Tiszta nyereség	<hr/>	
	20,494.39	
		<hr/>
		20,494.39

Avrig -- Felek, la 31 Decembrie 1908.

Direcțiunea: — Az igazgatóság:

Irimie Răduțiu m. p., prezident. — elnök. Vasilie Maxim m. p. George Postea m. p. Ioan Nicolae m. p.
Ioan Răduțiu m. p. Ioan Oancea m. p.
Ioan Vătășan m. p., revizor-expert al „Solidarității” — a „Solidaritatea” szakvizsgálója.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiare am scontrat în decursul anului 1908 în mai multe rânduri cassa institutului nostru „Avrigeana”, am cercetat cărțile și documentele institutului și le-am aflat totdeauna în cea mai bună ordine, iar astăzi intrându-ne am censurat Bilanțul și contul Profit și Perdere și confruntând pozițiile cu cărțile principale și auxiliare le-am aflat în deplină consonanță.

Referitor la distribuirea profitului curat de K 6,523.16 ne alăturăm propunerii direcțiunii.

Avrig — Felek, 7 Martie 1909.

Comitetul de supraveghiare:

S. Silca m. p., prezident.

Stefan Bucșia m. p.

George Maxim m. p.

„BRĂDETUL”, institut de credit și economii, societate pe acții în Orlat.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Brădetul”, societate pe acții, se invită conform §-lui 19 din statutele societății la

a XV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Orlat, la 29 Martie n. a. c., la 12 oare a. m. 1909, în localitatea institutului, pe lângă următorul

Program:

1. Raportul direcțiunii despre rezultatul anului de gestiune 1908 și propunerile acesteia.
2. Raportul comitetului de supraveghiere și propunerile acestuia.
3. Deciziune asupra conturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat.
4. Statorirea marcelor de prezență și a salariilor pro 1909.
5. Alegerea unui membru în direcțiune
6. Exmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări generale.
7. Eventuale propuneri în marginile statutelor.

Domnii acționari, cari în sensul §§-lor 20 și 21 din statutele societății, doresc a participa în persoană ori prin plenipotențiați, sunt poftiți a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la cassa institutului, cel mult până la 29 Martie n. a. c., înainte de deschiderea adunării.

Orlat, în 9 Martie 1909.

Direcțiunea.

Active — Vagyon.		Bilanț cu 31 Dec. 1908. — Mérleg számla 1908. dec. hó 31-én.		Pasive — Teher.	
	K f		K f		K f
Cassa în număr — Pénztár készlet	7,045.39	Capital de acții: 500 buc. à 50 K — Részvénytőke	25,000 —	Depuneri spre fructif. — Betétek	347,412.13
Escompt — Váltó kölcsön	79,583.50	Imprumuturi pe obligațiuni — Kötvény kölcsönök:		Fond de rezervă — Tartalék alap	41,409.63
a) Impr. cu cavenți — Kezesség mellett 153,239 —		b) Impr. pe ipotecă — Jelzálogra	98,927.60	Fond de binefacere — Jótékony czélu alap	4,645.22
			252,166.60	Fond de penziune — Nyugdíj alap	3,697.66
Depuneri proprii — Saját betétek	47,423.60	Depuneri de cont-curent — Folyó számla	36,999 —	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	3,478.52
Imprumuturi de cont-curent — Folyó számla	36,999 —	Casa institutului — Az intézet épülete	8,500 —	Divid. neridicată — Fel nem vett osztalék	40 —
Casa institutului — Az intézet épülete	8,500 —	Anticipațiuni — Előlegek	85.11	Pro diverse — Külömfélék	843.83
Anticipațiuni — Előlegek	85.11	Mobilier — Felszerelés	643 —	Profit curat — Tiszta nyereség	7,254.91
Mobilier — Felszerelés	643 —	10% amortizare — leírás 10%	64.30		
10% amortizare — leírás 10%	64.30	Efecte — Értékpapírok	1,200 —		
Efecte — Értékpapírok	1,200 —	Diverși debitori — Különféle adósok	200 —		
Diverși debitori — Különféle adósok	200 —		433,781.90		433,781.90

Spese — Kiadás.		Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.		Venite — Bevétel.	
	K f		K f		K f
Interese la depuneri spre fructif. — Betéti kamatok	17,368.69	Diverse interese — Különféle kamatok	30,468.56	Interese de întârziere — Késedelmi kamatok	779.30
Spese administrative — Kezelési költség:		Provizioane — Jutalék	2,115.37	Competință — Illeték	1,250 —
a) spese de cancelarie — Irodai költségek	1,452.82	Chirie — Házbér	330 —		34,943.23
b) contribuțiune directă — adó	1,839.98				
c) darea comitatensă — megyei pótdadó	491.14				
d) arunc comunal și cameră — községi és kamara	1,387.24				
e) competință — illeték	33.28				
f) darea după interesele depunerilor — betéti kamatok után	1,736.87				
Marce de prezență — Jelenléti jegyek	914 —				
Salare — Fizetések	2,400 —				
10% amortizare din mobilier — 10% felszerelésből leírás	64.30				
Profit curat — Tiszta nyereség	7,254.91				
	34,943.23				34,943.23

Orlat, la 31 Decembrie 1908.

Dr. George Prunaș m. p.,
prezident.

Ioan Manta m. p.,
v.-prezident.

Dionisiu Aaron m. p.,
cassar.

Ludovic Pesamosca m. p.,
contabil.

Valeriu Popoviciu m. p.,
membru în direcțiune.

Ioan Hanzu m. p.,
membru în direcțiune.

Alexandru Dregan m. p.,
secretar-controlor.

Iosif Lissai m. p.,
rev. exp. al „Solidarității”.

Subscrisul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul prexent, precum și contul profitului și al perderilor și asemănându l cu registrele principale și auxiliare l am aflat în deplină consonanță cu acestea și corect. — Alôiriott felügyelő bizottság a jelen mérleg számlát, valamint a nyereség és veszteség számlát a fő és segédkönyvekkel összehasonlítván, azokkal megegyezőnek és helyesnek találta.

Orlat, la 10 Martie 1909.

Dr. Ioan Stroia m. p.,
prezid. comit. de supraveghiere.

Ioan Ivan m. p.,
membru în comit. de suprav.

Aurel Decei m. p.,
membru în comit. de suprav.

„MĂRGINEANA“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Poiana (com. Szeben).

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Mărgineana“, sunt invitați prin aceasta la

a II-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Poiana Duminecă, la 21 Martie st. n. 1909, la oarele 2 p. m., în localul institutului, cu următorul

Program:

1. Bilanțul anului de gestiune 1908, raportul anual al direcțiunii și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului curat realizat conform bilanțului.
3. Fuzionarea institutului „Riureana“, însoțire agronomică de magazin și anticipații în Șugag, cu institutul „Mărgineana“.
4. Urcarea capitalului social.
5. Eventuale propuneri conform §-ului 25 din statute.

NB. Domnii acționari, cari în sensul §-lui 16 din statutele societății doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați sunt poftiți a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la cassa institutului cel puțin cu 1 oară înainte de deschiderea adunării.

Poiana, în 27 Februarie 1909.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1908.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa în număr	6,059	05	Capital societar 800 acții à K 100	80,000	—
Cambii escontate	126,211	—	Fond de rezervă	2,327	71
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventați	54,675	—	Fond cultural-filantropic	52	08
Imprumuturi ipotecare	49,694	—	Fondul bisericii nouă din Poiana	52	08
Credite de cont-curent	67,777	86	Depuneri spre fructificare	213,982	14
Acții dela bănci	2,765	—	Creditori	409	48
Spese de fondare	865	—	Dividende neridicate	87	50
după amortizare de 20%	173	—	Interese transitoare anticipate	5,593	68
Mobiliar	1,261	—	Profit curat	6,624	21
după amortizare de 5%	64	—			
Debitori	57	97			
	309,128	88		309,128	88

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese la depuneri spre fructificare	6,517	72	Interese:		
Spese:			dela cambii escontate	6,799	96
salare	480	—	dela imprumuturi pe obligațiuni cu caventați	2,436	02
chirie, imprimate, porto ș. a.	1,040	—	dela imprumuturi ipotecare	1,879	54
Dare:			dela cont-curent	5,254	11
directă și aruncuri	993	39	dela acții	37	50
10% după interesele depunerilor	651	77	Competințe	137	41
Amortizări:					
20% din spese de fondare	173	—			
5% din mobiliar	64	—			
Profit curat	6,624	21			
	16,544	54		16,544	54

Poiana, 31 Decembrie 1908.

N. Dobrotă m. p., director executiv.

Constantin Radu m. p., cassar.

Romul Vraciu m. p., contabil.

Direcțiunea:

George Bărbat m. p., prezident.

Ilie Moga m. p.

Ioan Muntean m. p.

Dumitru Ghișe m. p.

Ilie Dăncilă m. p.

Aron Bozdog m. p.

Ilie Muntean m. p.

Ioan Vătășan m. p., revizor-expert al „Solidarității“.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Poiana, 27 Februarie 1909.

Comitetul de supraveghiere:

Ioan Vlad m. p.

Nicolae Dobrotă m. p.

Nicolae Fântână m. p.

„RACOȚANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Șeica-mare.

CONVOACARE.

Domnii acționari se invită prin aceasta conform §-lui 14 din statute, la

a XIII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Șeica-mare la 5 Aprilie st. n. a. c., la orele 10 a. m., în localul institutului.

Obiectele:

1. Constatarea acționarilor prezenți și a plenipotențelor.
2. Deschiderea adunării.
3. Numirea de către președinte a unui notar și 2 scrutiatori.
4. Raportul anual al direcțiunii.
5. Raportul comitetului de supraveghiere
6. Stabilirea bilanțului anual al direcțiunii.
7. Fixarea marcelor de prezență a membrilor direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
8. Cererea a 20 acționari cu următoarele puncte:
 - I. Modificarea statutelor.
 - II. Alegerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere pe baza statutelor noi.
 - III. Chestia amovării din post a dlui contabil Ioan Nistor.
9. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală în sensul §§-lor 21 și 22 din statute sunt rugați a-și prezenta acțiunile eventualele dovezi de plenipotență cel mult până în 3 Aprilie a. c. la casa centralei în Șeica-mare, sau a filialelor din Mediaș și Elisabetopole, precum și la Institutul „Albina” în Sibiu.

Șeica-mare, 12 Martie 1909.

Direcțiunea.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1908.		Pasiva.		
	K	f			
Cassa în număr	20,251	74	Capital social	200,000	—
Bon în giro și la alte bănci	5,905	33	Fondul de rezervă	47,581	—
Cambii escontate	875,390	—	Fondul de pensiune	2,281	68
Imprumuturi pe obligațiuni cu acoperire hipotecară	221,390	50	Fondul de binefaceri	1,662	74
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventați	175,370	20	Depuneri spre fructificare	577,245	86
Edificiul institutului și realități de vânzare	26,681	78	Reescont	460,786	—
Efecte	10,400	—	Dividendă neridicată	66	—
Mobiliar	2,270	—	Creditori	1,346	77
amortizare	220	—	Interese transitoare pe 1909	20,966	43
Interese transitoare restante	3,384	81	Profit curat	28,887	88
	1.340,824	36		1.340,824	36

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.		
	K	f			
Interese:			Interese:		
după depuneri	29,037	44	dela cambii escontate	39,513	49
Spese:			dela imprumuturi pe obligațiuni cu acop. hipotecară	18,863	77
salare	8,425	—	dela imprumuturi pe obligațiuni cu caventați	15,436	60
imprimate, registre, porto, diverse	3,788	95	dela efecte	450	—
marce de prezență	1,338	—	dela cont-curent	4,344	75
Contribuție:			Admonițiuni	511	58
directă și aruncuri	4,519	18			
10% dela interese de depuneri	2,903	74			
Amortizare din mobilier	220	—			
Profit curat	28,887	88			
	79,120	19		79,120	19

Șeica-mare, la 31 Decembrie 1908.

Racoța m. p., director executiv, președinte.

Marius Peculea m. p., contabil.

Direcțiunea:

Ioan Ittu m. p.

Varga m. p.

Lissai m. p.

Dr. Roman m. p.

Dr. Alexandru Morar m. p.

Ioan Nistor m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Șeica-mare, în 30 Ianuarie 1908.

Comitetul de supraveghiere:

Ioan Vătășan m. p., revizor-expert al „Solidarității”.

Vasile Tipuriță m. p.

Peculea m. p.